

## REDACTIA

Arad, Deák Ferencz-u. Nr. 20.

## ABONAMENTUL

pentru Austro-Ungaria:  
 pe un an ..... 20 cor.  
 pe 1/2 an ..... 10 cor.  
 pe 1/4 an ..... 5 cor.  
 pe o lună ..... 2 cor.  
 Nr. 1 de Duminecă pe an 4 cor.  
 Pentru România și străinătate pe an  
 40 franci.

Manuscripte nu se înapoiază.

# TRIBUNA

## ADMINISTRAȚIA

Arad, Deák Ferencz-u. Nr. 20.

## INSERTIUNILE:

de un șir armonod: prima dată 14  
 bani; a doua oară 12 bani; a treia  
 oară 8 b. de fiecare publicație.

Atât abonamentele, cât și inserți-  
 unile sunt a se plăti înainte în Arad.

Telefon pentru oraș și comitat

Scrieri nerancate nu se primesc.

## Renta dela Brașov.

*Sub titlul de mai sus primim dela un profund cunoscător al ajacerii următorul articol:*

De mai multe zile s'a putut citi, că renta cuvenită pe anii 1903 și 1904 școalelor române din Brașov guvernul maghiar nu voeste s'o asigneze. Aceasta din cauza că socotelile de pe anul 1902 înaintate de Mitropolitul dela Sibiu au fost excepționate.

Cât de mult Românimea întreagă s'a alarmat de acest lucru și este înverșunată din cauza greutăților ivite, o dovedesc scrisesele de prin ziare. Nici nu se poate găsi Român gr.-or. care să nu fie îngrijorat de desvoltarea în acest chip a lucrurilor.

Pentru-că de ce este vorba?

Se știe că pentru întreținerea susamintitelor școli guvernul român a depus în casa centrală a statului maghiar scrisuri de stat române 4<sup>0</sup>/<sub>10</sub> în valoare de 962.500 lei, ear guvernul cere ca despre întrebuințarea acestor bani Eforia să-i dea socotelii amănunțite prin mijlocirea mitropoliei. Și până acum Mitropolitul a înaintat socotelii, pe răspunderea proprie! În public nu s'a știut însă nimic despre asta.

Întâia greșală din partea celor cari au arangiat afacerea asta, a fost că n'au stabilit precis caracterul juridic al sumei depuse în mâinile guvernului maghiar.

A doua greșală a fost că totul s'a arangiat așa zicând p'ascuns, esclusându-se ori ce publicitate. A tăcut indeosebi Mitropolitul, vroind să-și ascundă astfel slăbiciunea.

Să ne întrebăm adică: a cui este depunerea (suma amintită este la drept vorbind o simplă depunere)? A guvernului român? Nu, pentru-că art. XXX al legii din 1883 oprește formal ca institute din patrie să primească ajutoare din străinătate. Este cea depunere oare a statului ungar? Nu, pentru-că statul n'are nici un drept asupra ei, și nici că putea statul ungar să capete suma asta. Ori este a parohiei S-tului Nicolae din Brașov? După actele ieșite în publicitate, guvernul României a vrut prin cea depunere să despăgubească pentru tot-deauna parochia St. Nicolae din Brașov.

Ei, dacă această sumă aparține comunei bisericești a S-tului Nicolae din Brașov, pe ce temei a pretins guvernul socoteală dela Mitropolitul? Ori cere aceasta numai provizor, până la resolvarea definitivă a chestiei?

Noi avem însă autonomie. Cum a ajuns Mitropolitul ca din proprie hotărîre, pe răspundere proprie, să înainteze socotelii guvernului? Doar în virtutea autonomiei noastre averea bisericii noastre o administrăm noi înșine și numai Congresului datorăm răspundere.

Știm prea bine, că guvernul de aceea ne pretinde socoteală, să aibă pretext a face

spărtură în autonomie, zicând că se îngrijește ca banii să nu-i cheltuim pe scopuri naționale.

Poate însă, are drept să ceară socoteală când aceasta este averea bisericii noastre?

Nu, hotărît nu!

Mitropolitul vrea să întoarcă lucrurile, zicând că depunerea este *fondatie*, deși act fondational formal nu există.

Să bage însă bine de seamă I. P. S. Sa pentru-că dacă acceptează asta, *ajunge într'o cursă grozavă*. Nu este adică adevărat că suma aceea este fondatie, ci până acum este numai depunere care trebuie predată proprietarului adevărat: parohiei S-tului Nicolae.

Întâiu și întâi guvernul român n'a făcut asemenea fondatie. Nici n'a putut să facă, pentru-că dacă a fost dator parohiei S-tului Nicolae și a despăgubit, nu mai are dreptul și după aceasta să dispună asupra sumei. Nu avea dreptul să facă fondatie dintr'o datorie, ci parochia S-tului Nicolae poate dispune de pretensiunile sale așa cum cer interesele sale. *În felul cum s'a aranjat s'a legat numai capitalul ca el să nu poată aduce camătă mai mare*.

Nu e fondatie nici pentru-că suma este a parohiei S-tului Nicolae, ear aceasta niciodată n'a făcut fondatie dintr'însa. Ci suma asta d'aceea ar voi s'o presinte drept fondatie, pentru-că așa ar merge lucrurile mai ușor și guvernul, sub cuvânt că în virtutea legii dela 1791 regele își exercită dreptul de supremă inspecție prin mijlocirea guvernului, s'ar putea amesteca în autonomia noastră, controlând cum administrăm averea noastră și ce fel de gospodărie facem?

Dar chiar fondatie de ar fi, noi, *conform drepturilor inscise în autonomie*, fundațiunile bisericești și școlare le administrăm *singuri, independent de ori-ce amestec al guvernului*.

Știm și aceea, că guvernul pe căi piezișe vrea să ne aducă în strîmtoare și eventual să ne silească la unele concesiuni.

De ce nu se amestecă însă guvernul în chiverniseala fondurilor bisericești și școlare reformate? Nu administrează nici unul din aceste fundațiuni, deși sunt sute. De ce nu se atinge guvernul de fundațiunile multe și mari ale liceelor reformate? Pentru-că reformații se știu apăra bine de ori-ce ingerință a guvernelor silnice. Numai de noi se leagă toate guvernele. Față de noi nu se simte oprit nici de legi, nici de tradițiuni seculare. Nu ne lasă în pace nici biserica.

De ce? Pentru-că prelații nostri-s prea concesivi — ca să nu folosesc alt cuvânt — și nu toți se pricep în cele administrative.

Și în ochii celor mai mulți, ministri sunt un fel de semi-zei. D'aceea sunt supuși față de ministri și nu se expun în lupte pentru apărarea autorității lor și a cinstel naționale. Necunoscând unele labirinte

ale administrației politice, se lasă prinși în arcanne.

Dar să revenim la socotelii.

Crede Eforia că în darea socoților s'a isprăvit cu atâta, că înaintează chitanțele despre plățirea lefurilor și banilor de cuartir a profesorilor? Pe viitor ministrul se va mulțumi cu atâta socoteală? Și peste tot: *unde și când s'a stabilit cum să se dea socoteală?* Se vede că cei dela Eforie și Mitropolie nici ideile n'au de felul cum pretinde guvernul socotelii. Deocamdată a mers și așa. Încetul cu încetul pretențiile vor crește și guvernul va cere să i-se arate toate veniturile și tot pe ce s'au cheltuit banii S-tului Nicolae din Brașov. *Va cere socotelii și despre celelalte fundațiuni*, căci dacă Eforia a dat seamă despre aceasta, cum ar putea să se eschiveze dela celelalte, mai ales că guvernul se provoacă la legea din 1791.

De geaba ne vom provoca atunci la autonomie. Ci fundațiunile noastre vor fi administrate ca fundațiuni particulare legate de teritoriu comitatens. Spărtura se va fi făcut în autonomie, celelalte vor urma de sine.

Atrag deci atenția fiecărui Român de inimă să nu se împace cu teoria asta a socotelilor către guvern. Pentru-că am jertfi astfel mult.

Și de altfel: unde este precizat hotarul la care se oprește controlul ministerial? Vedem că acum guvernul ca gustare, a făcut prin oficiul său, curtea de compturi, numai câteva observațiuni, și *totuși doi ani de zile nu s'a dat renta*. Dar când se va amesteca în gospodăria noastră! Ce neplăceri și neajunsuri va putea să ne facă?!

Mitropolitul și Eforia să nu se lase molcomiți de asigurările verbale. În chestii de astea nici scrisul nu e destulă garanție.

Eforia și Mitropolia ar putea de altfel să atace cu proces statul pentru-că doi ani de zile n'a servit parohiei S-tului Nicolae renta, fie din răutate fie din neglijență, și *cel mai puțin ce poate face, e să ceară dela stat dobânda ce se cuvine pe doi ani sumei ce a reținut*. Statul nu se poate anume scuza că n'a dat renta pentru-că s'au excepționat unele lucruri în socotelii, deoarece Eforia și așa rămâne în obligo până i-se dă absolutoriul pentru socotelile înaintate.

Pe de altă parte cade răspundere și asupra Mitropolitului: de ce nu a dispus ca până ce renta se va da, suma să fie alocată în hârtii de valoare care aduc venit? Nu va fi așteptat doar ca guvernul să facă asta, guvernul cărui nu i-ar păsa chiar să se prăpădească instituțiunile noastre culturale.

Scurt: a admite să se dea socoteală guvernului, e primejdie mare. Pentru-că ori-cât de curtenitor ni-ar vorbi în ministere, bunăvoință nu e de așteptat. Pildă pentru asta e — *Năședul!* Doar se știe acum: asupra averii grănițierilor români, decretată *fondațiune*, guvernul dispune în dragă voie.











Prăvălia:  
**Andrássy-tér 13.**  
Palatul minorităților.  
Nr. telefonului 333.

# Kohn József

Atelierul fabricii:  
**Bathhány-utca 32.**  
Casa proprie.  
Nr. telefonului 321.

La șase expoziții distins cu premiul I.

**A R A D.**

La șase expoziții distins cu premiul I.

**Tinicher de reliefuri de cinc și ornamentică pentru edificii.**

INTREPRINDERE p. CONSTRUIRE DE CANALURI, APADUCTE, ODAI p. BAI și INSTALARE de CUPTOARE p. INCALZIT cu GAZ.

**Fabricare de mărfuri de metal.**

Institutul de galvanisare electro-chemică, de obducțiuni galvano-plastică  
cu argint, nickel, cupru (aramă) și de ezelare metalurgică.

Fabricare de dulapuri pentru gheață p. scopuri de economie domestică, de măcelării, conditorii și industriale.

238

**Construcție proprie de dulapuri pentru gheață de sticlă.**

și de dulapuri descomponibile pentru gheață căptușite cu cinc tare, cari și cu puțină gheață sunt în stare a păstra un grad maximal de răceală. Mare deposit de tot felul de articoli pentru economie domestică și pentru culine și de vase de fer, de tinichea și emailate, de lămpi de masă și pendente. Căzi pentru băi, căzi pentru copii, dușuri, atât pentru economie de casă cât și pentru stabilimente de băi.

Deposit permanent de materii necesare la ori-ce zidire nouă.  
Vânzare în mic și mare.

**SIRMAI és TÁRSA, ARAD Andrássy-tér 4.**

(In edificiul hotelului Nádor).

Făină de magnezit și leșie de magnezit.  
Alabastru de ghips de struccatură (maider).  
Var, calitatea cea mai bună.  
Cement de Boocin, Portland și roman.  
Cărămizi chamotte rezistente focului.  
Plăci de fayence și maiolica p. pardosire.  
Plăci de Mettlach, romane, v. nețiene, de  
kelheim și keramikă pentru pardosire.

Lespezi de izolare, de acoperit și de asfalt.  
Cărămizi diverse pentru acoperire de case.  
Țevi deosebite pentru canaluri.  
Mai departe trimitem: 231  
Năsip de Murăș,  
Petricele mărunte și pentru cărări de  
grădină.

Clientilor nostri așezăm plăcile de pardoseală, săvârșim lucru de acoperit casele și ori-ce lucru de asfalt prin specialiștii noștri pe speșele proprii.

Asigurați: viața, zestre, capital de întreprindere, rente, cazul morții, speșe de înmormântare!

Agentura principală în Arad.

A BANCEI GENERALE DE ASIGURARE MUTUALE SIBIENE

**„TRANSSYLVANIA“**

primesece oferte pentru asigurări din comitatele: *Arad, Bichiș, Bihor, Cenad, Caraș-Severin, Timiș și Torontal* și le efeptuesce pe lângă cele mai favorabile condițiuni:

1. In ramul vieții: capitale cu termin fies, rente, zestre pentru fetițe, capital de întreprindere pentru feciori, pe caz de moarte, speșe de înmormântare. Aceste din urmă dela 50—500 cor. se plătesc la moment in ziua morții întâmplate;
2. In ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, produse de câmp ș. a.;
3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, reovisite ș. a. prin spargere;
4. Contra grindinei: grâu, secară, orz, cnouruz, ovăz, viă (vinea), plante industriale: cânepă, in, himeț, nutrețuri, tabac ș. a.

Deslușiri se dau și prospecte se pot primi la agenturele noastre locale și cercuale mai în fiesce-care comună și direct prin

Agentura principală „Transsylvania“ în Arad.

Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr. 399.

428 — 166

Asigurați contra furăturilor prin spargere: bani și tot ce aveți de preț!



**CAFENEUA DE ELITĂ.**

Asztalos Sándor-uteza.

Azi celebrul și cel mai destoinic umorist  
**PAUL JACK** ca Fukelstein  
dă o mare reprezentație

**PAUL JACK**

ca parodist de teatru.

**PAUL JACK, ca veteran.**

**PAUL JACK,**

... cele mai proaspete noutăți din Arad. ...

**SURORILE DJELMA.**

balerine maghiare italiene, franceze și ruse.

**MICZI MILLA,**  
cântăreață-chasonette.

**BÉKEFY JOLÁN,**  
excentricque

**FENYVESI MATILD,** cântăreață magh.

**TAMÁSY JÓZSEF,**

cântăreț maghiar.

**Sâmbătă pășește pe scenă noua soc.**

**INCEPUTUL LA 8 ORE.**

228

Cu stimă:

**DIRECȚIUNEA.**



ca împrumut pe amortisație cu

**4%**

oferim prin Institutele de bani de primul rang din Budapesta și străinătate până la  $\frac{3}{4}$  a valorii la I. și II. loc dela 15—65 ani.

**Credite personale!**

Preoților, oficerilor, oficianților de stat și privați, comercianților, industriașilor se acordă împrumuturi cu și fără garanții dela 1—15 ani culant și discret.

Convertiri de bancă la debitorii private.

**MELLER LAJOS ÉS TÁRSAI**

Comisie de bancă.

**BUDAPEST, David-utca 15. (Firma improtecolată.)**

**Bani**

226

Am onoare a aduce la cunoștința on. public, că în urma unei înțelegeri amicale m'am despărțit de companionul meu și am luat cunoșcerea prăvălie de modă care este de 112 ani pe piața Aradului și sub firma

213

# Urmasul lui Probst Károly & Comp.

o conduce mai departe



## LĂZĂR EMIL



Schimbarea aceasta a firmei înseamnă începutul unui nou și modern spirit, care va străbate conducerea și întreaga activitatea firmei mele. Vechiu numai ceva rămâne: silință neobosită pentru satisfacerea credincioasă a on. public. Firma mea în trei secole a servit cu cinste și îngrijire interesele on. public și silințele mele asemenea tot spre aceasta țintesc. Cea mai principială datorie ce mi-o impun este că marfa mea să țină pas cu timpul și cu cerințele modei schimbătoare. Pe de o parte ca să-mi fie aceasta posibilă, pe de altă parte să-mi pot câștiga teritoriul necesar pentru prefacerea prăvăliei

**articolele ingramădite le vînd pe prețuri foarte reduse.**

După ce desfîntez cu totul magazinul de covoare

și nu mă mai ocup cu vinderea covoarelor aflătoare în magazin, le desfac pe prețuri extraordinar de ieftine.

## Desfac apoi secția de confecțiuni

asa că cele aflătoare în magazin mantale, gulere și alte îmbrăcăminte de dame vin în vânzare cu prețuri mult mai reduse oferindu-se astfel cu bun prilej pentru a se prevedea fiecare.

### POSTAVURI ȘI MATASURI ÎN PARTE DEMODATE

pentru a căror soliditate și durabilitate garantează calitatea lor, se vînd pe prețul de fabrică.

Din ambele articole asortiment bogat.

## Pe prețuri nespuse de reduse se mai vînd

albituri confecționate, serviciu de masă, perdele de lână brodate, linteol de masă și pat, creton, batist, zephir, delen, plaiduri, etc.

Când atrag atenția on. public asupra firmei mele, rog să binevoiți a mă distinge și pe mai departe cu bunăvoință provocându-mă la trecutul de 112 ani, în care restimp firma mea a profesat totdeauna principii solide și oneste, de care s'a și ținut.

Cu deosebită stimă:

Urmasul lui **PROBST KÁROLY & COMP.**

## LĂZĂR EMIL